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De soarte nu poți scăpai
— Veihiul Liceu unguresc din Odorhei a fost închis. — De către stăpânii săi.

3

Sinodal (Sfatul) bisericii refor
mate maghiare din Ardeal, întrunit 
la 13 August in Cluj, — a hotărît, 
sub președinția Episcopalul Mak
kal, să închidă vechiul Li
ceu reformat din Odorhelul I 
S ă c u i e s c. i

Pricina pentru csre conducerea 
bisericească, a ajuns la această ho- 
tărlre,--e una șl puternică, o spune 
însuși Episcopul în darea de seamă 
către Sinod : Numărul elevilor 
ce se mal înscriu în Liceul 
nostru, scade într'una!

Prin acest cuvânt, Episcopul re
format spune celor înțelegători : Nu 
te poți lupta împotriva sorții, 
care vine aproape totdeauna să îm
plinească o poruncă și o dreptate 
aiul Dumnezeu...

Când Ungurii s’au făcut, prin i 
puterea sabie), nu a dreptății I 

domne zeeștl, stăpâni vremelnici pes*  
te Ardeal, — el s’au urcat într’un 
scaun ce nu era ai lor în chip fi
resc. Șl fiindcă celui ce ridică sa
bia, cu sabie i se va răspunde, — 
soartea a scris în cartea ei, că ace
lei cuceriri cu sabla, pune 1- se-va 
odată capăt tot prin sabie...

Șl i-se puse la venirea vremii.
Dar în vremea cât Ungurii fu- 

seră stăpâni pe acest pământ, care | 
era, după dreptate, al altui po
por, a celui mai namăros și mal 
demult aci, — ei cercaseră a cu
ceri și scfietui poporului aflat aci, 
prin armele de cucerire sufletească, 
cari sunt Școlile. Șl au așezat 
Școli mari șl acoló unde nu ar fi 
avut cu cine le umplea din neamul 
lor. Așa au așezat un Liceu ma
ghiar în Orăștla noastră, altul în 
Aludj altul în Odorhei, șl pe aiurea. 
Și nu dădeau voe să se înființeze 
acolo școli pBntru poporul cel nu- 
măros al ținutului, și așa șl acela 
era silit a-șl duce copiii în școlile 
streine ce se înflpseseră între ei.

Așa Liceul maghiar din Orăștle 
era plin de Români șl de Sași, mai 
mulți ca Ungurii; cel din Odorhei 
tot așa, șl șl cel din A'ud, — afară 
de Liceele de stat.

Și după venirea României pe 
aceste pământuri, ani de zile Sașii 
șl Jidanii și toți Ungurii, se fereau 
ca de foc de Școlile românești a- 
duse de vremlle schimbate, ca un 
puternic glas al viitorului. |

Dar timpul îmblânzește toate în-1 
dărătniciile, dacă ele nu au temel Í 
de drept și putere de viață! ’

I

In puținii ani de când România ? 
șl a întins stăpânirea pe la noi, 
mare parte din streinii cari se ali
peau ca putere de școala maghiară, 
— s’au trezit la cap șl văd că lor 
înșiși își fac rău stăruind a învăța 
în o școală streină ca o limbă fără 
viitor aci. Șl an început a trece la 
Școlile statalul român.

Cel dintâi care a căzut, a fost 
Liceal maghiar reformat din Orăș- 
tle; Ia 2 ani dapă el cade, Iaca, 
cel din Odorheln șl na lângă viață 
va mal avea nici cel din Alad. O 
spun el singuri că de ce: Cel din 
Orăștie spunea: Ne am mâncat toată 
averea adnnând aci elevi de pe ori
unde (fiindcă Ungurii de aci, ca 
Sași cu tot, n’ao de unde da elevii 
ce trebuesc anul Liceu) șl țlnânda I 
gratis (fără plată) numai ca să ară
tăm că „avem elevi*...  Și nici așa 
nu mai veneau.

Cel din Odorhei spune același 
lucru: Nu mai avem elevi!...

Căci neamurile streine cari îl 
dădeau elevii cel mulți (Sașii, Evreii 
șl mai ales Românii) s’au abătut șl 
se tot abat spre școlile statala)...

Căci o stare dată în chip ne
firesc una) popor, — na poate sta 
în picioare în veci, — împotriva 
sorții răzbunătoare na poți lupta!

Șl, la Odorhei, ca șl la Orăștle, 
soartea ne răzbună șl ne dă drep
tate !

Șl ne va da tot mal maltă, în 
tot mai multe locuri șl - pe toate 
tărîmarile de viață!

Așa în Ardeal, așa în Basa
rabia, așa în Baco vină, — și 
peste tot local ande pălămlda stre
ină năpădlsă pe nedrêpt pământul 
sfânt al neamului românesc !

Congresul minoritarilor.
Delà răzțjoiu încoace, „mino

ritățile“, adecă neamurile mal 
mărunte din coprinsul altor țări 
de alt neam, — tare se luptă ca 
să și asigure o viață cât mal ne- 
stângenită națională, în ori-care stat 
s’ar afla ele ! De pildă noi Românii | 
din Ardéal și Bănat eram în fosta | 
Ungarie „minoritate,*  neamul cel 
mic în casa neamului stăpânitor, 
ca mal mare, al celai unguresc. 
Azi Ungarii din Ardeal șl Bănat 
sunt „minoritate*  în România.

Aceste minorități din felurite 
state, aa început a ținea prin frun
tașii lor sfaturi, cum șl ce să facă 
pentru a ajunge să albă cât mai 
largi drepturi în țările în cari se

află, — șl să nu fie lăsate la bunul 
plac al neamalai stăpânitor în țară.

Aa ținut pân’acum, delà războia 
încoace, aslfel dé sfaturi de 2 ori, 
și acam e adunat al 3-lea sfat la 
Geneva. Sont acolo solii Ungarilor 
din Cehoslovăcla, din Jugoslaviașl 
din România, căci între hotarele 
fiecăreia din aceste țări se găsesc 
Unguri numeroși, cari se încuiseră 
pe pământurile ce se cădeau aces
tor neamari ; neamului românesc, 
neamului ceh (Bohemia). Șl sunt 
acolo trimișii Germanilor din Ce
hoslovăcla, șl a Românilor din Sâr- 
bia, șl altora din alte țări.

Ei nu cer nici mal malt nici 
mal puțin ca: dreptarl de-o po
trivă cu neamurile stăpânltoare 
în acélé țări !

Dar de aceea nu vreau să țină 
samă, că neamul lor, până era el 
stăpân pe pământurile desliplte 
delà Ungaria și alipite pe bană 
dreptate la acele țări, — a avut 
acolo atâtea „privilegii*  — 
drepturi mal presus de a celor
lalte popoare și rupând din drep
turile acelora — că a le lăsa și 
azi ia fel îndreptățite ca acelea, 
însamnă a nu cerca să reparezi ni
mic din nedreptatea trecu
tului !

Drepturi deo potrivă, la 
fel, șl minorităților? Șl noi 
suntem pentru ca să II-se dee, — 
dar numai după-ce tntâl uom fl 
ridicat ți poporul nottru pe treapta 
de cultură ți de banăetare pe care 
a foit ridicat poporul lor, până 
era etăpăn nedrept pe acele co- 
printuri.

După — aceea, da, fie~ drep
tate deplină.

Dar pân’atunci trtbue să fim 
poate zeci de ani Ia părere „ne
drepți*,  «jutând mai mult poporal 
nostru decât pe al lor, — pentru 
a 1 ridica pe aceeași treaptă dé lu
minare șl bunăstare, la care se află 
popoarele lor.

Linii ferate duble 
pregătește guvernul In mai 

multe părți de căpetenie 
a țării.

O mare scădere a Căilor Ferate 
în țara noastră (ca șl în alte multe 
țări încă) e aceea, că delà o gară 
la alta, trenurile pot merge numai 
pe ana și aceeași linie. De aceea 
trenai de marfă trebue să stee une
ori clasări întregi într’o gară, în
târziind și arzând cărbunii așa stând 
pe loc, până trec uneori doaă ori 
șl trei trenuri de persoane, prin 
gara (stația) în care se atiă el. — 
Trenul personal trebue să stèe pe 
loc până îl »junge din spate sau 
îl vine în fiță cotare tren accelerat 
(repede) saa express-al (foarte re
pede). Toate aceste așteptări sânt

și întârzieri neplăcute șl pagabe 
pentru stat.

De aceea în statele mai ca bună*  
stare s’aa tras linii duble (în
doite, mergând două pe lângă olaltă), 
așa că trenările gonesc într’una anal 
dapă által, fără să aștepte în nici 
o gară mal malt decât arê nevoie 

< (lipsă) pentru a-șl da rapdrtal la 
I cancelarie, a lăsa ce aa de lăsat șl a 
I lua ce aa de laat. Șl pleacă mal de

parte, întâlnlnda se cu cele ce-i vin 
în față ori-unde în câmp printre sta*  
ții, căci anul merge pe linia de-a 
dreapta, celalalt îi fuge în față pe li
nia de-a stânga.

Acolo și negoțul e malt mal vin, 
și mersul trenurilor mal regulat șl 
plăcut, șl nici ciocniri de trenuri 
nu sont aproape deloc, căci n’au 
unde se întâlni, doar la o greșală 
de îndrëptare în gări.

România mărită, având negoț 
! de mărfuri foarte mare, — guvernul 
I și-a pus în gâad să tragă pe locu

rile pe cari se cere mal mult, — a 
dona linie, pe lângă cea de azi,— 
pentra a ușura goana trenurilor a*  
colo, ca în cele mal înaintate ■ țări.

Cele dintâi linii cari vor fi pre
făcute în linii duble, sunt linia Cer
năuți-Galați apoi Cetatea-Albă-Ba- 
cur t ști, Iar în Ardeal linia Feldi- 
oara Războeni — Galați.

Lucrul e a se înțelege așa, că 
Galațul fiind cel mal însemnat 
port (stație de corăbii) în care vin 
mal moite vapoare streine de adoc 
mărfuri șl duc, liniile ce merg spre 
el trebnesc mal întâi făcote să se 
scurgă ușor mărfurile pe ele. Iar 
apoi liniile de fronte ce duc la Bu
curești, ca la inima țării, — ca cele 
delà Arad la Teluș și delà Orade 
peste Teluș la București.

Se crede că în zece ani acest 
plan de dublare a liniilor ferate nu
mite, să fie dus în deplinlre.

Ministrul de Finanțe Vintilă Bră- 
tlanu și Ministrul de Externe Titu- 
lescu chiar pentra acest lacra aa 
plecat în străinătate, — să cauté 
un mare împrumut pentra căile fe- 
ratè. Șl se scrie că o grapă (ceată) 
de bancher! din Germania sunt gata 
a da împrumutai, ca înțilesal, că 
numai o parte din el îl dan în bani, 
Iar restul în materiale de Cale fe
rată. (Prin asta vor să-șl ajute Fa- 
brlcele lor a avea lucru : Iți dan 
împramutal, dar îi varsă tot în țara 
lor, la fabrlcele lor, — de teamă 
că altfel iei banii lor și camperi 
lucrările, mașini, vagoane, și altele 
din altă țară).



Idb&rtatea g 35.

Săracii de noi!
—* Cum ne săpăm Inș’ne groapa. —

Până mal Ieri, ba șl azi încă, 
se spunea, că 011 e a 1 a e fala Țării 
Românești, că acest cap de (ară e 
cel mal carat românesc, că e an 
corp românesc așa de sănătos, încât 
străinul cel mai îndrăcit nu poate 
străbate aci ! Se spunea, ca vorbă 
pilduitoare, că Olteanul, ca negus*  
tor, are 30 de măsele, adecă ce a- 
puca pe gura lai cea numai mă
sele, e măcinat puternici, — șl al
toi pe lângă el na mai încape !

Ce bine ar fi să fie așa. Cât de 
mult am dori, ca acea Oltenie să 
fie cuibarul din care să se ridice 
roluri de astfel de Olteni cu 30 de 
măsele, cari să cuprindă toată (ara 
făcând el singuri negoțul șl ieșind 
peste tot local biruitori ! Să dea 
pildă șl celorlalți frați Români din 
țară, cu dinți (negustorești) mal 
mălăețl...

Dar — durere — lucrurile na 
stan chiar așa trandafiria, nici în 
Oltenia... Le o sponca fraților noș
tri Olteni dl Caza la Procesai cel 
framos al diai Cornelia Z. Co- 
dreann din Turna-Severin : ,Tre- 
zițl-vă ! Ultațl-vă bine în jur de voi, 
că a ajuns șl pe la voi valul po
topitor ce vine din sas, dêla Miază
noapte, dinspre Moldova cea su
focată de valol de lăcoste evreâștl. 
Cântați că s’au vârât șl în cojocul 
vostru național căpuș!. Și în negoț 
șl în corpul advocațllor, și în me
serii, și mâne veți fi plini ca și noi 
Moldovenii...“

Azi avem durerea a arăta o pildă 
ce ne zgârie obrazul, despre tristul 
adevăr de mai sas. Iacă ce scrie 
gazeta »Unirea*  din Craiova, 
orașul conducător al Olteniei. Și doar 
Craiova era fala României vech1, 
în cșre Românii s’au întărit așa dë 
malt, că I se zicea încă nalnte de 
războia Cralovel : Orașul milio
nar 11 o r r o m â n I... El bine, iată 
ce veste ne dă »Unirea“ despre 
ce se vede azi în mândra Craiova :

...’E azi aici un lacra canoscat, 
că,— »atât slujbașii (salariațll) 
militari, cât și slujbașii ci
vili de Stat, din Craiova, nu-șl 
pút cumpăra pe plată în rate fa
nare, lucrurile de cari au trebuință, 
decât delà un anumit Magazin (pră
vălie, boltă mare), șl anume delà 
Magizlnal »La Englez*  al cărui 
stăpân (numai Englez na e), ci 
e jidanul ßunkelblum, acela care 
(atâta e de omenie, că)afostprlns 
forând curentul electric și 
a plătit o pedeapsă de câteva zeci 
de mii de Lei, pentru a nu se mai 
face zgomot, vorbă, fa jurul său...

,Și am avut prilej să mă încre
dințez, că mărfurile date fa rate de 
acest jidan slujbașilor Statului (și 
celor militari și celor civili), pe lângă 
că sunt proaste, sunt și mult 
mai scumpe ca aiurea, — căci ji
danul, la statorirea prețului, adaugă 
și camăta sa. Iacă o pildă : Pluto
nierul major X. din Reg. 26, cum
pără delà jidan o pereche de pan
tofi, în rate, cu 480 Lei. M’am dus 
cu acest Plutonier la msgaz’nul 
(românesc) Mordescu, șl aceiași 
pantofi, dar mult mal buni, erau 
cu 350 Lei. Dfatr’un singur condei, 
jidanul i-a luat 130 Lei peste 
câștigul legiuit, căci negreșit 
și d. Mordescu și-a pus câștigul fa 
suma de 350 Lei.

»Așa stând lucrurile, ne între
băm cu toții : fa toată Craiova nu 
s’a putut găsi nici un negustor ro
mân, care să facă aceeași slujbă 
pe care o face jidanul Dunkelblum, 
dând pentru plata în rate fanare,

! mărfuri bune, nu cî ale Ini, sluj 
bașilor Statului, mil’tarl s«a civili, 

' sub châzășla deregâtorillor lor?
»Negreșit că ae găsea. Djr de 

ce nu s’a făcut chemare fa negus
torii români, ci s’a primit mal bu
curos un jidan ? Răspunsul să i gă
siți D voastră, Iubiți cetitori..“ (L’am 
găsit! E — ca fa Deva!,,)

Șl gazeta roagă pe d. Coman
dant ai Corpului de Armată, care 
e și d-sa Oltean neaoș, român din 
tată în fia, —- să facă, împreună 
cu ci pil deregătorillor civile, che
mare fa negustorii români șl vor 
găsi negreșit trei din patru părți 
gat*  a face ei slujba de m jlocltori 
pe plăți ușoare fanare, pentru acei 
slujbași...

»Veți face prin asts, d lor, — 
zice gazeta, — două fapte frumoase 
românești :

1. înlesniți slujbașilor dv. putința 
a-și câștiga pe plăți ușoare, cele 
de lipsă.

2. Incaraglsți pe negustorii ro
mâni!..“ — etc.

Nu mai luăm din numita foaie. 
E prea destul, pentru a se vedea, 
ce — oameni slabi suntem ! Dacă 
și fa Cralova trebue să tragi de 
mânecă pe conducători, pe cei 
în capul deregăterlllor, ca să înțe
leagă a sprijfai ce e românesc, și 
nu pe înșelătorul strein, — apoi am 
apucat pe pantă rëa !

Pe pantă rea, pentru-că s’a vi
rít microbul (germenelel stricător 
de sufltte și acolo!, ca și încolo 
printre noi. El lucrează în ascuns, 
din întunerec, ducând ispita cu 
mirosul ei amețitor pe sub nasurile 
celor ce cad ușor în amețeala ei, 
— și atunci vedem ce ni se arată 
și la Craiova, și fa Deva și prin 
Ministere, sus de tot !

Aci e buba. »DnnkeZMnm*  
însamnă »Floarea latuneretului*,  
care nici nu poate trăi lucrând fa lu
mina zilei, ci în întunerec... Șl, 
durere, printre noi prea sunt mulți 
cărora le mai place întunericul, ca 
lumina, — șl atunci Dunkelblum li 
trăesc bine printre noi !

Numai o pornire de sas ne 
poate ajutai Dsr acea pornire — 
na o vedëm. Ministerele sunt tot 
atâtea uriașe pivo ți întunecoase 
prin care Dunkelblum li mișună ca 
goangele negre prin ungherele gro
pilor întunecate șl umëde...

Cralova — și țara încolo, — fa 
pildă.., Și pilda rea nu va înceta, 
până nu va veni îndreptarea de 
sus !

Asta s’o nădăjduim delà alt rînd 
de oameni, căci cel de azi prea 
sont îmbătrâniți fa — ce vedem!

Din Bucovina.
In Bucovina mișcarea națională 

creștină e mai vină ca fa malte alte 
părți ale țării. Românii de acolo 
așa-s de streini în draga lor veche 
țară, încât lor li-se potrivește mal 
malt ca ori-cui vorba:

Mâncatu-s, Doamne, de streini, 
Ca iarba de boi bătrâni. .

Și de aceea ei cearcă a se a- 
păra de gâtuirea ce-i amenință.

Dl Ștefan Robotă din Vatra 
Dornii, e un faimos luptător nsțlonal- 
creștfa, - șl pentru asta jidanii de 
acolo l’au isat fa ochi.

fa seara de 8 Aag. dsa trecea 
pașnic pe str. Regele Ferdinand, 
când de-odată, fa fața băncii Schl
ier, se vede atacat de o ceată de 
jidani ! Mai mulți tineri creștini au
zind de ce se întâmplă, au sărit fa

»jotoral creștinului atacit ; mai mnlți 
evrei întră sprijinirea evreului ată- 
citor, — și s’a făcut o păruială în 
lîndalaiă, încât a trebuit să în 
trevlnfi poliția să ! pună capăt

Cé l asta?
E asta buna rândalală fa Țara 

Românească? Dacă eu sunt bun 
Român șl bun creștin, asta dă drept 
orl-cărni mizerabil de jidan a mă 
ataca pe drum?

Față de astfel de obrăznicie, nu 
ne mal ajată decât ținuta — Arhan
ghelului Mhiil, apărătorul ș! răz
bunătorul !

Sacco și Vanzetti
și oei 117 Episcopi...

— Poveste cu adâno înțeles. —

De câte-ori al auzit și ai cetit, 
în timpul din urmă, banale cetitor, 
despre Sacco șl Vanzetti, — 
și de câte-orl despre »cei 117 Epis
copi*...  șl unii șl alții în grea su*  
ferință?

De Sscco șl Vanzetti ți s pline 
urechile. Sunt doi »eroi*  și ca mâne 
doi »mucenici“ al doritorilor de o 
lume nonă, de lumea »comanlstă“, 
cea în care averea ta să nu mal fie 
a ta, ci a ori cai șl a tuturora, ne
vasta ta să nu mal fie a ta, ci a 
ori cai șl a tuturora, copiii tăi să 
nu mal f.e ai tăi și să i crești tu, ci 
fa ciurda satului, ca toții la un loc, 
cu cuminți cu proști, cu cinstiți și 
ca mișel, ca temători de Dumnezeu 
și ca închinători diavolului...

Așa ar vrea cineva (îi șt ți șl 
d-voastră cine e acel cineva ca per
ciuni), să ajangă lumea a fi, căci 
ar fl ceata omenească ca o băltoacă 
ca apă stricată șl plină de viermi, 
de stricăciune, — șl atunci ei, cel 
ce sa împins lamea fa acea stare 
de iad, - vor putea stăpâti tot 
pământul, toate neamurile stând la 
îndemâna lor. ca cirezi de animale 
fără minte.. (Cam cum e azi Rusia).

Sacco șl Vanzetti erau .apostoli*  
ai acestei credințe șl năzuințe a co
muniștilor în America, și fiindcă 
niște polițiști cu ochi sgerl le stă
teau fa cale, l-au ucis, ca să șl 
deschidă drumul. Prinși aa negat 
(tăgăduit) că ei ar fl ucigașii, — 
dar sută de dovezi s’au adus împo
triva lor șl (udecătoriile americane 
i-au osândit fa moarte. îndată s’au 
pus fa mișcare toate societățile co
muniste șl anarhiste șl socialiste*  
revoluționare din lume pentru a l 
feil de moarte pe »apostoli*.  Șl 
fiindcă aceste societăți tulburătoare 
a păcii lumii sunt toate conduse de 
Jidani, s’a mișcat șl codral de ga
zete jidovești strigând în cor: Nu-i 
ucldtțl! Nu l ucldețl! Sont nevi- 
novațt 1 Dacă ei nu recunosc, nu 
se poate lua vina lor ca dovedită ! 
Amânați omorîrea lor șl cercetați 
de nou pricina !...

Șl judecățile americane, mândre 
de numele lor șl de daims că ju
decă drept, au zis: Hai, fie, nu ne 
grăbim, amânăm ducerea fa de- 
plinlre a osândei. Șl aa cercetat 
de nou, șl au ajuns fa aceeași fa- 
cheere : .Sunt vlnovaț'. Ei sunt ucl- 
gtșii 1“ Să fie uciși și el I

Șl far au sărit apărătorii »drep
tății“ șl aa strigat: — Dar, uite, 
s’au găsit dovezi nouă despre ne
vinovăția lori

— Da? au zis judecătorii. Fie. 
Stați cu ele nainte. Amânăm de nou 
și cercetăm

Și au cercetat și nici o dovadă 
de nevinovăție nu ii-s’a putut aduce.

Șl far au dat drdln (poruncă) de 

îndeplinire® osâ-ide! celor doi pă
cătoși, — și tar »a fost hărțuiți de 
»întrevenkl“ puternice și pistrui, — 
până de vre o 6 ori, în vre o 5 ani.

Acum judecătorii aa dat porunca 
de nou, — și văzarățl ce revoluție 
să făcu în toată lumea? Sa miș
cară socletăț'le comnriste și cele 
socialiste-revoluțlonare (cari sont 
mal aproape de comuniști) și Iară 
toate foile ca perciuni, șl puseră 
bombe de dinamită fa calea trenu
rilor fa America, fa Anglia, se pu
seră bombe fa Franța șl fa Italia și 
fără ucise malte ființe nevino
vate șl șl mai multe rănite greu,
— șl cel doi osândiți la moarte 
după lege și după dreptate, — 
iară fără amânați lia ajunul zilei 
de a fi aclșl, 11 se dete amânare,
— că și Papa delà Roma (care are 
fa Curtea sa »Societatea Pretfailor 
lui Izrall*)  s’a înduioșat și, la cêre- 
rea pretfailor ucigașilor, a întreve- 
nit pentru el, cerându le iertare !...

E vorbă că osânda morții H s’a 
amânat numai până în 22 August. 
Dar ce mai știi? Lamea de azi, în
tinsă ca o roabă neputincioasă și 
lipsită de ori-ce mândrie, la picioa
rele j’dovimei, — e în stare a as
culta șl de cele mai proaste po
runci ce-i vin delà aceasta șl încă 
o să 1 facă scăpațl pe cei doi ti
căloși, — ca să scape de strlgătu*  
riie răsunătoare ce le fac apărătorii 
acelora și să nu-l împingă șl fa aite 
omorâri mai înfricoșate!

Iar față de aceste stări mnlt grăi
toare, — întrebăm noi :

Auzit’ai, iub'te cetitor, de
cei 117 Epitcopi cega?

De ce Episcop!? ne vor întreba 
cel mal mulți? fa de cari:

Zfarele din Riga, oraș fa capul 
despre Miazănoapte a Rusiei, au 
adus de cărând an șir întreg de 
amănunte Izbitoare, despre vfața ce 
o dac în Rusia 117 Episcop! creș
tini, ruși. Iac« ce spun acele știri:

Azi se află în Rasla 117 Epis
cop! parte aruncați în închisoare, 
parte deportați (duși în locuri de
părtate șl rele, în stare de prlso- 
neri, stând sub baioneteld bolșevi
cilor), parte închiși oarecum fa cur
țile lor sub paza poliție'... Ori ce 
scrisoare ce ei trimit saa le vine 
de undeva, e cetită fatîi de poliție,
— ca a celor în arest.

Deportarea (trimltérea fa lo*  
curi rele șl tralu amar) se face pe 
câte 3 ani ; iar Metropolei Ciry, 
Arsenic, Nlcanor șl alțl mulți sunt 
deportați pe viață!

40 de Episcop!, puși sub aspră 
pază în cărțile lor, sunt datori a 
se înfățișa în fiecare 15 zile odată 
la capul poliției, ca să 1 arate că e 
aci șl e supus...

fa locurile onde sunt deportați 
trăind foarte rău. mulți Episcop! au 
cerut câte-o slujbă, fie câț de proastă, 
nnmal să poată câștiga ctva și să 
le treacă amarele zile mai ușor.«. 
Așa Eplșcopol Gleb s’a făcut por
tar la o casă de oaspeț1, Episcopii 
Amvrosie șl Alexie sânt păzitori la 
câmp, alții sont bucătari, — cari 
céa putut găti de lucru...

Cel din temnițl apoi — val de 
zilele lor.

Pentru ce »crime*  (fărădelegi)? 
Pentru credinți către biserica lor, 
către lëgea cinstitoare de D zeu șl 
de drepturile creștinului de a șl 
scuti familia șl ce e a lai...

Dar, Iubite cetitor, auzlt’al sau 
cetit’ai undeva că s’a ridicat codrul 
de fol sau marile Societăți pentru 
apărarea »drepturilor omului*  sau 
Papa delà Roma, pentru acești ade- 
vărațl mucenici ai unei credințe 
sfinte, cinstite, urmăritoare a învă
țăturilor lui D-zeu?!
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Iar pentru Sacco șl Vanzettl, ve- I 
dețl ce țl fac?

Aceștia mi s J'danîi și îudru- 
marêa ce o dan ii înmiii

Pilda Statelor-Unlte.
Guvernul american a dat ordin 

(porunci) tuturor stăpânilor de Fa* * 
brici și Ateliere, să cercheze pur
tarea slujbașilor lor streini și chiar 
trecutul lor, precum și al lucrăto
rilor, — șl pe cari îi află cu vină, 
să i dee să fie aruncați îndată peste 
graniță. Că a aflat guvernul, că în 
vremea din urmă s’au furișat mulți 
streini cu gânduri rele în țară și 
asmuță pe lucrători la tulburări șl 
nerânduell. Șt guvernul nu l va su
lei i pe pământul țării, ci repede îi 
dă peste hotar.

Cununie. Azi. Joi în 18 Au
gust, dl Ioan I. Moța își sărbează 
cununia religioasă cu d șoara Iri- 
denta Z. Codreana în »Mănăsti
rea Neamț u* de lângă orașul 
Târga Neamțu (în Moldova). 
Slujba cununiei o îndeplinește Prea 
Sfinția Si Episcopul Nie o dem, 
fost Episcop al Hușilor și Arhiepis
cop al Basarabiei, mai marele nu
mitei mănăstiri.

*
. Casele Naționale* conduse 

de omul plin de inimă care e d. 
General Msnolescu, ajutat în chip 
minunat ș! plin de rod de di 1. Gr. 
Oprișan, — au dat un nou semn de 
viață: In ziua de »Schimbarea la 
față* a ținut o nouă să'bare la 
Onești (în Moldova), arătând că 
acest așezământ cultura! șl-a îm
plinit aci bine rostái : a ajutat mult 
la schimbarea la față a satului, 
spre bine I S’a jucat testru, s'au 
declamat poezii, s’au jucat jocuri 
naționale.

La noi — acest soin de oameni 
răi, își fac de cap! Te zgărle pe 
față cu obrăznicia lor, — dar »unge*  
pe câteun »deregător*  și trece mal 
departe în pace.

Unele—altele.
istețime șl în.,, cenzură.
Nu mai încape îndoială că libe

ralii sunt politician! foarte meșteri. 
Se știu folosi de tot felul de stări 
și împrejurări, până și de somno- | 
roșia ori prostia potrivnicilor, pen- | 
tru a face, ca din toate să curgă ! 
ceva la moara liberală. Se joacă j 
cu celelalte partide aproape ca pi*  • 
sica cu șoarecul. Trrge țolul de 
sub ele, dar așa fel. ca cel din jur 
să nu bige de samă cine trage, ci 
să spună că... țolul de sine lunecă, 
e tras de — duhurile din castelul 
delà Beregsăo...

Z iele acestea ni s’a dat o do
vadă cu totul nouă despre această 
istețime liberală.

E vorbă de cenzura asupra 
foilor șl a tuturor tipăriturilor, ațe- j 
zată de nou la București și în 
toată țara. Nilnte de a tipări foaia, 
trebuie s’o duci la oflciui de cen
zură (înainte cercetare) să ț!-o ce
tească, și numai aceea poți să ti
părești, ce onoratul »cenzor*  îți dă 
voe. Ce nu i place, peste aceea trage 
cu creion roșu șl tu trebue să scoți 
afară șirele osândite.

Asta péste tot locul se face sșa 
— șl așa s*a  făcut totdeuna, — că 
tipograful scoate afară șirele tă
iate de cenzură și lasă locul lor 
gol și foaia iese cu oglinzi albe, 
cari sunt semne că acolo era scris 
ceva ce nu I plăcea guvernului, a- 
decă omului său de încredere, cen
zorului.

Uitați-vă la foile de împotrivire 
din Arad, din Cluj, din Orade, șl 
vedeți multe astfel de oglinzi albe 
în ele. Sunt foi de-ale partidului 
național țărănesc, averescan sau al
tul, prin a căror șire creionul (ce
ruza) cenzorului face adeseori cu
rate pustiirii

Dar aceste oglinzi ale cenzurei 
au și o scădere : de multe ori ațâță 
șl asmuță pe cetitor împotriva gu
vernului, mal tare decât dacă erau 
lisate »colo șirele șterse. Cetitorul 
își zice: Te miri ce mari »adevă
ruri*  érán scrise aci, de- nu le-a 
lăsat guvernul să se tipărească, să 
ie știm și noii? Și nemulțumirea I 
cu „volnlcla" gavernului, sporește | 
zi de zl, pe măsură ce cetitorul dă ! 
față cu astfel de oglinzi albe, mute i 
șl totuși așa de grăitoare. în foaia 
sa Iubită ! 1

Șl liberalii, tocmai fiindcă sunt 
polltlclani iîkțl, așezând acum de 
nou cenzura asupra foilor, șl au 
zis : Dar ce să lăsăm noi acele o- 
glinzi albe care ațâță împotriva 
noastră în f’carë zi pe cetitorii cei 
porniți șl așa contra noastră?

Și — au dat poruncă nouă, neo
bișnuită în viața foilor:

— Șirele ce eu ți le tai, le scoți, 
— dar locul lor n’ai să-l lași 
alb, ci să-l umpli cu alt fel 
de teást (de scrisoare) !

Asta apoi e cu bucluc ‘mare 
pentru foaie : Redactorul trebue să 
scrie articolașl noi, apă caldă, care 
să nu supere de nou pe guvern, 
tlpografal să culeagă artlclll cei noi, 
să aduné apoi la olaltă părțile ne
șterse și să facă loc celor nou cu
lese, — Iar asta face cheltuială ce
lui ce scoate foaia, căci tlpografal, 
în chip f resc, cere plată nouă pen
tru lucrul cel pe de asupra...

Dar odată foaia astfel forfecată 
șl de nou adunată cu scriere dul
ceagă, apă caldă, nu mai ațâță pe 
abonat, pe cetitor, cl acela crede 
că — uite, nici foaia mea nu mal 
are nici o vorbă rea despre stările 
de azi, despre stăpânirea de azi... 
Și așa și foile de împotrivire fac, 
oarecam, nume bun guvernului, pe 
care altfel i’ar tăia în săbiile lor 
(de hârtie) de ar putea.

Acest lucru nu a plăcut de fel 
dlui Prof. Nie. Iorga, care scotea 
ia București ziarul »Neamul româ
nesc*.  — Șl dea, decât să facă a- 
ceastă slujbă, de reclamă fără voe, 
guvêrnulai și atunci când nu e de 
o părere cu el asupra catârul lu
cru, — mai bine și a oprit ti
părirea foii, pâuă la vremuri 
mal drepte, mal libere. O spune 
asta în numărul său delà 26 Iulie, 
scriind :

„Cenzura ne-a mutilat (ciopâr
țit) coloanele, Guvernul ne-a con- 
fișcat mereu ziarul (i’a cuprins șl 
nimicit după ce era tipărit). Am 
fost impedeeați să lăsăm lo
curi albe, pe unde an trecut foar
fecele liberale. Am fost opriți să 
protestăm că suntem confișeați*  
(opriți a se plânge de ce II se face).

Intre astfel de împrejurări, dl 
Iorga a încetat scoaterea foii, care 
nu mai avea libertatea de a grăi 
șl a-șt spune părerea ce o are des
pre lucrurile din țară.

Așa apoi vom ajunge — ori sun
tem ajunși — a vedea, că — toate 
foile, toată lumea, e »mul
țumită*  de tot cu ce face 
guvernul...

Istețime, nu-l vorbă...

Ceiîn drept și cu putere
— nu le sar în ajutor.

— Din Sălaj. —

Malțl țărani năcăj'țl am văzut 
în viață, dar mai năcăjiți. decât cei î 
din jurul „Meseșului*  (In Sălaj) ' 
n’am văzut.

Intâinlndu-i pe drum spre H u e- 
d i n, cum veneau în cete bărbați, 
femei șl copii ca să caute de lacra, 
pe fețele lor am pătat ceti cea mai * 
neagră îngrijorare de ziua de mâne. < 
Stând ca ei dé vorbă, am afiat că î 
suntlăsați cu total pradă jidanilor, l’ 
cari le au cotropit satele și ie storc | 
vlaga în modal cel mai neomenesc. * 
Și nu sânt în stare să scape din 
ghlarele lor, căci cei în drept a lua > 
măsurile de salvare, na le sar în 
ajutor. Unul îmi spunea : i

— Sunt Crăciun Tolsșiu din 
Cizer. lsprăvlndu-ml-se cucuruzul, 
la 15 Mal 1927, m’am dus la ja
pánul Wintz Moritz din comună șl 

am cumpărat un sac de cucuruz 
(vre o 85 kgr) cu ,prețul de 500 
lei. Ne având bsnl la mână l’am 
rugat să mă aștepte până la 15 
August a acestui an. Mi a răspuns :

— Nu ti lăsam noi să mori di 
foame cu copiii. Dat! adu doi chl*  
zeșu și șcrle una vechiei, și plntru 
acel sume tu plăti la mini inche 
una suta Iei la lună*.

Ce să fac? Copiii cer mâncare 
și nu întreabă ai bani sau nu. Am 
chemat pe M hilu Țolașiu iui Ion 
și pe George Patronen cari au is
călit cambial, însă în loc de cinci 
sute, cât face prețul cucuruzului, 
am subscris camblu de opt sute 
lei, adică dobânda pe 3 luni (una 
sută pe lună) după cinci sute, pre
țul cucuruzului.

Aici fratele Țolașiu se opri, oftă 
adâuc, își ștearsă sudoarea de pe 
frunte, cugetându se Ia cele opt 
sute Iei, prețul unui sac dè cucuruz 
pe care dacă nu 1 va putea plăti 
la timp, urmările le cunoaște: ju
decată, execuție și vinderea la lici
tație a puținului pământ ce-1 are, 
pe care tot japánul Tar cumpăra.

Din celea de mal sus se vede 
care e starea țăranului Román din 
Ardeal.

Dacă țăranul din Cizer cu toate 
că a cumpărat cucuruzul destul de 
scump, aproape cu 6 lei kilogramul, 
a trebalt să mai plătească și o do
bândă de una sută de lei pe lună 
după cinci sute lei, ceeace ar veni 
pe un an, una mie două sute lei 
dobândă după un capital de cinci 
sute lei, adică întocmai 240 de 
procente, apoi ne mai putem oare 
întreba că dé ce îi vine să plece 
în lume ? Ceea-ce ne întrebăm însă 
este, de ce ce! în drept suferă să 
se petreacă astfel de lucruri și de 
ce deputițli din Sălaj nu dau alarma 
șl nu cer în sfatul Țării delà gu
vern, ca să scuture puțin de per
ciuni pe acești cămătari ticăloși?

Ioan Pofra.
*

Dăm această scrisoare care des
copere stări de plâns, stări barbare 
în Sălaj. — și întrebăm:

Aud ce! în drept aceste glasuri? 
Văd el urmările lor? înțeleg ei pe 
ce țărm! de prăpastie e împins po
porul nostru pe acolo, lăsat pradă 
acelor h ene.

Nu are Sălajul un Prefect, un 
Subprefect, nu »re advocați și alți 
cărturari cari să se ridice întru a 
pune capăt acestei ticăloșii și pe 
cămătarii hiene să*i  dea pe mâna 
judecății șl în gura temniței?

Noutâți

feșU--,
' Cereale (bucate) pentru ținuturile 
bântuite de secetă. Cam spuneam și 
noi în numărul trecut, sunt azi în 
țară numeroase părți în cari seceta 
a nimicit toată roade.

Guvernai a hotărât să vie în a- 
jutorul ținuturilor năpăstalte de 
soarte :

S’a hotărât să se trimlță de grabă 
500 vagoane de cereale (grâa și 
porumb, cucuruz) pentra a fi împăr
țite îa judetèle atinse mal greu de 
secetă: în Maramurăș, Turda,Târ
nava mică, Hunedoarei și Alba.

In vechiul regat s’au trimis pân’- 
acum 74 vsgoane șl se vor mai 
trimite.

Iar Centrala Cooperativelor e în
drumată să facă rost de 2000 de 
vagoane porumb (cucuruz), pe care 
să-l împartă unde se cere, pe cre
dit, pe plată mai târziu, între ță
rani. (Că de nu, îl jupoaie nlghis- 
toril jidani de-o fi vai de bieții să
răciți).

Boale prea multe la lași. Din dă- 
rilê de samă sosite la Prefectura 
din lași, se află, că în oraș șl ju^ 
dtț bântue boale grele: scoria- 
tina) (șarlah ul) șl tifosul, cari 
stâng zeci de vieți. Doctoral ja- 
dețan a arătat că cuibarele de boală 
sunt fabricele de pe la marginile 
orașelor, îndeosebi cele de cheres
tea (de scânduri), unde e murdă
rie maré (ca acolo unde e ploșni- 
țar de — jidani).

S’au luat grabnice măsuri de 
îndreptare a lucrurilor.

•
Furtuni mare s’a descărcat asu

pra jadețului Prahova de nou în 10 
Augast. Nori atât de negri și deși 
că se făcuse aproape ca noaptea, 
deși era ziua la ora 4 d. a. Un 
vârtej grozav răsucea par’cl lumea 
din țâțâni. Multe case din Ploeștl 
ș! din comunele vecine an fost des
coperite. A bătut grindina. Pagube 
mari.

«
Li Intendența Diviziei XI. (jud. Ro

mâniți) s’au descoperit lipsuri mari 
îa socoteli. Do! căpitani, Clupeanu 
șl Vintilă, Intendant! (de purtat so
cotelile) se deprinseseră cu înșe
lăciuni mari. S’au descoperit înșe
lăciuni de 3 - 4 milioane pe soco
teala Diviziei. Ei an fost amândoi 
arestați șl dați în samă argatului 
militar din Craiova.

*
Copilul și revolverul. Un tlner func

ționar din Cluj, Ioan Gheoltan, a 
adus într’o zi din săptămâna tre
cută, un revolver acasă. El își a- 
dusése la oraș și pe bătrânul său 
tată, șl îi arătă ce revolver șl-a 
câștigat, — că sz! e om nesocotit 
cine nu are Ia el o armă... Umblând 
cu revolverul șl se vede că nu știa 
că e încărcat, de-odată un glônte 
zbură din el oblu ’n peptul bătrâ
nului, pe de-asupra Inimii. — Spă- 
riat de moarte, își luă pg tatăl în 
brațe șl fagi nebun până Ia cel mal 
apropiat doctor. Se crede că bă
trânul va scăpa cu zllé, dar fiul 
său e în o stare de nervozitate (ne
liniște, tulburare), că nu șl mai află 
locul și pacea.

Nenorocirile de automobile vin prea 
des înainte. Z<lele trecute a avut 
loc iarăși una mare : Primarul ora
șului Galați d. M hallescu, și fos
tul Prefect Tatovlcl, ca doamnele 
șl o fiică a primarului, mergeau cu 
automobilul spre comuna Șerbești. 
Pe drum stricându-se un cauciuc 
(o roată de gumi) la mașină, pri
marul, care mâna, în loc să o- 
prească, i a dat putere mai mare 
de mers, ca să treacă de un car 
ce-l era în cale, — dar mașina 
șchioapă a lunecat în laturi șl s’a
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dat pette cap întt’un șanț. Prefec
tul s’a ales ca câteva coaste röpte, 
prímáról șl sofia striviți râu, șofe
rul asemenea, doar fetița a scăpat 
ca mici zgârieturi ca prin minune. 
Dintre greu răniți 2 sunt în pri
mejdie de moarte.

*
O fi, n’o fi? Face mare vâlvă 

prin foile din toată lumea, zvonul, 
că una din flcele nenorocitului Țar 
Nicolae, ucis de bolșevici cu toată 
familia lui șl cu doctorul de Curte, 
— Anastasia, trăește! Se 
apune că și Ca a fost Împușcată, 
dar n’a fost nimerită de moarte, ci 
numai a leșinat șl unul din soldați! 
de gardă, pus cu sila în garda »ro
șie*,  a băgat de samă și a pus’o 
în altă căruță, când au pus pe cei 
morți șl bau dus delà locul de per- 
zare, șl a apucat cu căruța pe alt 
drum șl a scăpat’o de-a li arun
cată cu ceialalțl în fântâna în care 
s’a vărsat benzină peste ei de au 
ars scrum. Mântuitorul ei a rătă
cit cu ea prin țară șl a venit chiar 
în România, dându-o de nevastă a 
sa și din România a trecut în Ger
mania, și acum se află la Curtea 
unui Prinț ce o ține din bunăvoință 
șl așteptând să se vadă dacă-i 
drept că ea e flca Țarului ori ba? 
Că ea nu poate adeveri că e ea, 
pentrucă în spaima cea mare prin 
care a trecut când a văzut moar
tea în fața sa, așa s’a zguduit, că 
a rămas cu o slăbiciune ce se în
tâmplă uneori în astfel de întâm
plări : și-a perdut puterea aducerii 
aminte ! Ea nu mai știe de unde a 
pornit, cu cine a crescut, cine e, 
pare o ființă ce trăește numai a- 
cum de câțiva ani... Dar pe încetul 
începe a și reveni în fire. Șl se crede 
că e ea, căci a fost adus din A- 
merica un tiner, băiat al unul Doc
tor delà Curtea Țarului, care a co
pilărit cu ea și acela spune că e 
drept că e ea, o cunoaște după miș
cări, după față (deși s’a schimbat 
mult și a îmbătrânit și slăbit) șl 
după unele apucături ale el.

Se așteaptă să se întrame șl mal 
mult, doar își revine de tot la fire, 
— ca să se adeverească de este 
cu adevărat fiica nefericită a celui 
mal nefericit tată...

Dala Pir. Liceului „Aurel VIa!cu“ OfSștis.

Pi imtrea la internat
fe inul școlar 1927—1928.

Primirea în Internat se face 
în baza unei cereri timbrate și 
înaintată Direcțiunii liceului până 
inel 20 August 1927.

Această cerere trebue îna- 
tatâ atât de foștii elevi interni, 
cât și de aceia cari pentru prima 
dată cer înscrierea în Internat.

Elevii cari vin delà alte ins
titute, precum și cei cari se în
scriu în clasa I., vor prezenta:

1. Certificatul de studii al 
clasei ultime

2. Certificat de botez
3. Certificat de vaccinare și 

revaccinare.
laxele pentru Internat sunt 

următoarele :
1. Taxa de întreținere 1200 

Lei lunar.
2. Taxa de înscriere, medic 

și deteriorări, 500 anual.
La înscriere trubue achitat 

2900 Lei (taxa pentru Septemv
rie—Octomvrie și înscriere), iar 
restul este a se achita antici
pativ la începutul fiecărei luni 
câte 1200 Lei.

Pentru a putea controla chel- 
tuelile băeților, părinții sau tu
torii vor trimite paralele numai 
la adresa Direcțiunii Liceului.

In 25 August se va ține 
ședința Comitetului școlar, când 
se va hotărî numărul elevilor 
primiți în internat, stabilindu-se 
numărul ce trebue cusut pe 
albituri.
1121 4-4 Direcțiunea Liceului.

Casă de vânzare
in Orăștie, constălătoare din 
o odaie și bucătărie, 2 șopruri, 
toate acoperite cu țiglă, fântână 
tn curte, pivniță cu traverse de 
fier și grădină. — Informații la 
Ioan G-ruesett, Str. Petru Maior 

1—2 (fostă a Căstăului veche) Nr. 34.

O spătărie, i 
cu casa, curte mare, două 
șoproane, 3 pivniți, grajd 
frumos, fântână cimentată, 
e de vânzare, cu sau fără 
inventarul ei.

Tot aici se află și à 
pumpă de tras vin, eu prețul 
de 8000 Lei; precum și căr
buni de lemn pentru ferari 
ow prețul de Lei 3, — per 
Klejram. 1/1126/2-2

HANS STEPHANI
Orăștte, (Sír. Mi hai Viteazul).

Epitropia bis ort, rom, Orăștie.

Publicațiune.
Se aduce la cunoștință că 

Duminecă, în 28 Aug. 1927, 
după serviciul divin, la ora 11, 
se va ținea licitație publică ver
bală și cu ofertă închisă, fără 
drept de supra-ofertă, pentru 
diverse reparaturi la Bis. ort. 
rom. din loc ; și anume : repa- 

. rațiuni de zidărie, tâmplărie etc., 
conf. devizului care se poate 
vedea la Epitropie.

L’citanții vor depune un va- 
diu de 10’/..

Conziliul Parochial își re*  
zervă dreptul de a încredința 
lucrările celor mai competenți.

1—2 ISpitropia.

Nr. 586-927.
Publicațiune.

In ziua de 3 Octomvrie 1927, ora 
10, se va ținea la primăria comunei 
Bârla jud. Nlsiud,licihț’e publică 
verbală și cu oferte Închise pentru 
fxarendarta localului crâșmei comu
nale, pe timp de 3 ani : din 1 No
ém vrie 1927 — 31 Octomvrie 1930.

Prețul strigării 4500 Lei.
Condlțiunile se pot vedea Ia casa 

primăriei.
Bărla, la 8 August 1927. 

(1135; î-i Primăria comunală.

Delà Dir. Liceului „Aurel 
Vlaicu“ Orâștie.

1. înscrierile și reînscrlerile 
îu cl. I—VIII de liceu, se fac între 
1—10 Septemvrie 1927.

Examenul de admitere în cl.
I., șl de bună pentru clasale 1—VIII, 
din 10-15 Sept.

2. Examenelé de corigență, 
în 13 Sept.

3. Examenele particulare și 
intégrale, în 14 Sept.

4. Examele de admitere în 
cl. V, încep în 20 Sept.

Toate categoriile de examène 
vor începe la datele fixate, orele 8 
a. m.

5. lncepereacuraurilorva
avea loc Luni, în 26 Sept. 1927. 
Pentru înconjurarea speselor zadar
nice, reînscrlerea se poate face prin 
înaintarea unei cerèri ia Direcțiune 
șl trimiterea taxelor școlare: 500 lei 
rata I la liceu, 2900 lei pentru cel 
solvenți Ia Internat, și 500 lei pèn- | 
tru bursierii Statului. *

Fără trimiterea acestor sume, 
nici un elev nu poate fi înscris sau 
réinscris. (o; 2—2

Director: Aron Demian

Primăria orașului Sebeș j. Alba.

Nr. 2584/1927.

Hotel de arendare.
Hotelul «Leul de aur*  din ora

șul Sebeș, |ud. Alba, se va da în 
arâadă prin licita țlune publică pe 
timp de 6 ani.

Lkiteționea se va finea în 26 
August 1927 la orele 9 a. m.t în 
sala da ședkța a primăriei în con
formitate cu art. 72—84 din legea 
contabilității publice, cu oferte sigi
late șl timbrate în regulă. Prețul de 
strigare este 80.000 Lei. Vadlu 10’/,.

Cond’țlunlle mai deeproape se 
pot vedea la primăria orașului.

Sebeș, la 26 Iulie 1927.
Cipt. Strlcalu, Indlsdfrsbll,

primar secretar
(1131) 2-2

AVIZ.
La comerciantul Carol Zobel 

din Ori știe se află de vânzare cu 
prețuri foarte reduse următoarele :

2 pământuri în care au fost vie, 
unul In mărime da 4 săpători șl 
unul In mărime de 8 săpători.

1 prunlște In mărime de jumă
tate loger, toate acestea se află în 
hotarul Orașului șșa numit in dealu 
mare (pe holumb).

Afară de acestea se mai află de 
vânzare următoarele recvizite de vie 
și anume :

2 presuri de vin, cel mai nou 
model

1 moară de sdrobit struguri
1 moară de sdrobit mere
1 stropitor de vie
1 trăsură pe arcuri fără cobără 

(Brlcică). 1-2

Publicație de licitație.
Se aduce la cunoșt nță că Du

minecă in 21 August 1927, la ora 
3 d. m,, se va vinde prin licitați« 
publici benevolă moara aietematicl 
eu teren cu tot din comuna Mihalț 
jud'țul Alba, chiar în curtea acestei 
mori.

Condițiunile mai detailate se pot 
vedea în Alba lulia la adv. Dr. Danii 
Tecâu și In Mihalț la preotul Vic
tor Ar on. /1133J 1-1

Nr. 64—1927. (1134) 1-1

Publicare de licitație.
Pentru edificarea bisericei din 

Ser «ca, plasa Orâștie, jud. Hune
doara, să publică licitație verbală po 
ziua de 28 August 1927, 2 ore d. 
la oficiul parohial in St Teta.

Planul, devizul, cond’țiunilo s« 
pot vedea Ia oficiul parohial.

Concursnții vor tnalnta deodată 
ca ofertele verbale și vad ul de 10’/« 
dala prețul de strigare Lei 284.500.—s 
nu pot pretinde nici un fel do 
apese pentru participare.

Antreprenorii, cari nu vor avea 
cualficația recerută, pot participa 
la întreprindere, dacă garantează lu
crul lor ca indiv’zi expeițl șl cuaii- 
ficați.

Minus îmbiemânte după licitația 
nu se primesc.

Adunarea parohială va sltge și 
va încheia contract cu âctl între
prinzător, tn care vâ avea mai mare 
încredere.

Sare ca, la 7 August 1927. 
loin D. Hndrei, V» silie Tâmpeau,

paroh. notar.
Nr. 303-927.
Văzut și aprobat: V. Doms«, p’otopop. 

Nr.495/927 Notariatul: Beriu. 
adm.

Publicațiune.
Primăria comunei Șireta piesa 

Orâștie, publică Ilcltațiunea de arftn- 
dare a dreptului de adunat vamă 
dala moara comunală, pe t mp de 3 
ani, începând delà 1 Noemvrie 1927 
până ia 31 Decemvrie 1930.

L'cltețtunea, conform legii con
tabilității publice, se va ținea In 
ziua de 2b Sept. 1927, ora 3 p. m., 
le primăria comunei Streca.

Prețul de strigare • : 25.000 lei. 
Condițiunile se pot vedea la pri

măria comunală.
Ser ac a, la 10 August 1927.

Primăria.

Cine voește a scăpa de patima acea
sta uricioasă, să întrebuințeze „Antibe- 
tinul Vértes“, scutit legal, preparat 
de mult Încercat, care desgustă bețivul 
de beuturi spirtuoase. Fiind fără gust, 
se poate da pătimașului fără știrea sa. 
Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
2 flacoane 360 lei prin ramburs,

Boale de
S T O AI A. <D 
de tot felul ca : lipsa de apetit, 
mistuirea grea, catarul de sto
mac, acreala, greața și voma- 
rea, sgârci de stomac și peste 
toate greutățile și slăbiciunile 
stomacului, se înlătură prin 

Esența de STOMAC »Vértes*  
4 sticle 540 Lei prin ramburs.

- Spese postale și ambalaj in regie proprie. —
Farmacia la »VULTURUL ALB*  Nr. 55, Lugoj, Banat.

Strada Lunci 4. — Fondai 1872. 
lurndtoria de clopote cea 

mai mare în țară.
(1041) 5-10.

TifOgcmfim aUbKtata)B> ia Orâftta
■65»
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	— Poveste cu adâno înțeles. —

	Pilda Statelor-Unlte.


	Unele—altele.

	istețime șl în.,, cenzură.
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